

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

ANO XII | Suscripción: Tortosa, un mes 0.50 ptas.
Fuera, un trimestre 1.50 id.

TORTOSA 13 DE ABRIL DE 1912

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, —núm. 10.

N.º 997

LA HUELGA INGLESA

CUESTIONES QUE PLANTEA Y PROBLEMAS QUE RESUELVE

No hay duda. En la historia del Derecho político, esta huelga de mineros ingleses señalará el principio de una era. Por ella, por el estudio comparativo que de ella se haga, podrán enterarse nuestros hijos de la situación de Europa al llegar a este año de 1912. Por ella podrá saberse que en Inglaterra, los ministros llaman a los obreros y negocian para terminar la huelga; que en Alemania el Gobierno, como única solución manda soldados a las minas; que en España, aparte de otras consideraciones más graves, directamente relacionadas con la huelga, la Universidad central, el más alto centro de la cultura nacional, no permite que se explique en sus aulas un curso de historia del socialismo.

Europa siente aún con más fuerza el instinto conservador que la idea liberal. Europa es aún conservadora. Todo lo que se sucede en beneficio de las soluciones liberales, se cede a las buenas antes de aquel momento en que se ve que alguien puede tomarlo, puede arrebatarlo, por las malas. Es decir, que lo que parece gratuita, honrada, humana, donación de derechos, no es más que egoísta conservación de otros derechos. Es anticiparse a dar la parte que sofoque los deseos de momento, antes de que estos deseos, convertidos en pasiones, en agujones, en furias, no tomen sólo aquella parte pequeña, que se regala, sino todas aquellas otras partes, que quieren seguir conservándose. Alemania nos ofreció buen ejemplo de estas afirmaciones. Ha dado un día a sus obreros Bolsas de trabajo, otro día pensiones a los viejos, otro día seguros contra la vejez, otro día casas higiénicas; pero todo ello lo ha dado porque sabía que los gritos que proferían los millones de hombres que se agrupaban en las federaciones socialistas, en los sindicatos locales y en los sindicatos Hirs-Duncker, no eran lamentos, ni gemidos, sino voces de rebeldía; y que ésta rebeldía, exaltada, podía llegar no sólo a conquistar por su mano las Bolsas de Trabajo, las pensiones a los viejos y los seguros contra la vejez, sino a negarse a comer carne de caballo y a pagar en impuestos indirectos los 432 millones de marcos con los que el Emperador puede construir una escuadra y saludar como "almirante del Océano Atlántico", al "almirante del Océano glacial", al pobre Zar de todas las Rusias. Inglaterra también sirve de ejemplo; en esta misma solución dada a la huelga con la aprobación del "bill", que acuerda el salario mínimo,

ha sido del mismo modo conservadora, ha dado de igual manera una parte; para que en la revuelta no se lo tomaran todo; ha dado lo que podía calmar de momento los ánimos y volver a los huelguistas al trabajo; y lo ha dado, lo ha cedido, por que sabía que los 850.000 mineros que trabajan en la extracción del mineral; los 205.000 que trabajan en la superficie de las minas, los 300.000 huelguistas en el Norte de Inglaterra, los 60.000 que había en Midlands, los 33.000 que había en el Sur de Inglaterra, los 70.000 que había en el Sur del País de Gales, los 130.000 que había en Escocia, los 160.000 que sólo hacían medio jornal, no hablaban únicamente del salario mínimo como solución definitiva, sino que, como solución definitiva, hablaban de la nacionalización de las minas. Y por esto, para evitar, que pudieran apoderarse de lo más, el Gobierno, para conservar éste más, les ha dado lo menos.

No se deciden a pasar por estas soluciones los elementos que se llaman a sí mismo, conservadores. No se avienen a transigir con el mal menor. Creen que el liberalismo intervencionista es un crimen: que el liberalismo de Locke, el "Laissez faire, laissez passer", de los fisiócratas y el industrialismo de Adam Smith, son un error; que el liberalismo que decretó la libertad de la Prensa, la libertad de pensamiento, la inviolabilidad del domicilio, es un pecado. Es decir, creen que la sola palabra "liberalismo", es pecado. Y al creerlo, sienten —sienten, por que hay horrores que no pueden pensarse— que sólo la propiedad concede derechos políticos —esto lo sentía también Benjamin Constant— y que estos derechos políticos los han de tener, en la Gran Bretaña, no los 38 millones de pobres trabajadores que hay en ella, sino los 2 millones que acaparan toda la riqueza de su patria; que la Ley no ha de detenerse a remediar la miseria y asegurar la vejez de las ancianas septuagenarias que trabajan todo el día y parte de la noche para ganar siete chelines semanales, sino que ha de ver los medios para que la herencia del dinero pueda transmitirse dentro de la familia sin grandes estorbos burocráticos; que la Ley no ha de preocuparse porque de los 420.000 adultos muertos en el curso del año las cinco sextas partes no poseían ni un penique, sino que ha de alegrarse al saber que la mitad de los 300 millones de libras que se transmiten anualmente por muerte de los poseedores per-

tenecé a un número de personas inferior a 2.000.

Los que se llaman a sí mismos conservadores no sienten que hay un deber más alto que el de aumentar la riqueza, y es el de disminuir la miseria; no piensan que hay un interés más noble que el de velar por los cuarteles, y es el de velar por las escuelas; no creen que hay una obligación más santa que la de procurar la tranquilidad a los que comen y disfrutan sin trabajar, y es la de asegurar el bienestar y el descanso a los que hoy trabajando no pueden comer. Por que no sienten y porque no creen esto los conservadores quieren contener a los liberales. Y querrán contenerlos diciendo que más grave que la petición del salario mínimo, que la concesión del salario mínimo, que el bienestar de los obreros, es el interés de las Compañías, de las Compañías de ferrocarriles, por ejemplo; de la del Nort Eastern que en una semana cobró menos que de costumbre una cantidad equivalente a dos millones de pesetas; de la del Midland que cobró 1.800.000 pesetas menos; de la del Nort Western que cobró 1.400.000 pesetas menos; de la Great West que cobró 1.300.000 pesetas menos, de la Great Eastern, que cobró 900.000 pesetas menos, de la Great Mortbern, que cobró 800.000 pesetas menos; de todas un total que han sufrido en una semana una pérdida de 450.000 libras esterlineas. "Este dinero no lo gana nadie, y lo perdemos todos", ha dicho inconscientemente Mr. Warth accionista de uno de los ferrocarriles. "El Gobierno ha de intervenir necesariamente en esta cuestión", han repetido casi todos los conservadores.

Pero, intervenir, para ellos, quiere decir someter a los obreros y respetar a los patronos; dejar en el hambre a unos y asegurar la riqueza de los otros; obligar a los de abajo a volver al trabajo, y poner centinelas en las puertas de los palacios de los de arriba, para que nadie turbe su felicidad. Como esto, aunque ellos comprenden que sería lo beneficioso para la clase, se han dado cuenta ya de que no es posible, han tenido que recurrir a otros medios indirectos. El uno ha tenido el valor de exponerlo el periódico "Pall Mall Gazette". Suya son estas palabras: "En las cajas sindicales está el nervio de la cuestión obrera. Cuando el sindicalismo haya gastado en crisis mal preparadas los recursos financieros de las diferentes Asociaciones, el Estado logrará fácilmente dominar a los Sindicatos exhaustos. ¿Para que llegar a este extremo? Lo lógico será de que de aquí en adelante las Cajas sindicales estén vigiladas por el Estado, y que este pueda incautarse de ellas en caso de huelga que perjudique a los intereses superiores del país. Otro de los medios es el de los sindicatos cristianos, que en Alemania principalmente, y ahora, en esta huelga se advierte, están contra todas las peticiones, contra todos los derechos de los obreros. ¿Cómo son estos Sindicatos? ¿En que se diferencian de los Sindicatos puramente, netamente, socialistas? Dentro la doctrina, en lo que se refiere a la

propiedad, el grupo socialista pide la transformación completa o parcial de la propiedad privada de los medios de producción en propiedad de la colectividad, mientras el socialismo cristiano pide la persistencia de la propiedad privada, pero modificándola según el espíritu del Evangelio; en lo que se refiere al poder, el socialista pide la conquista del poder político por las clases trabajadoras, mientras el socialismo cristiano pide la reconstitución de todas las relaciones sociales sobre la base de la ocupación, con igual consideración para todas las clases; y en lo que se relaciona a la situación actual de las fuerzas, el socialista pide la acción internacional de las clases trabajadoras en la lucha contra el orden existente para destruirlo, si preciso fuera, por medios violentos, mientras el socialismo cristiano pide legislación internacional para la protección del trabajo y unión de todas las personas animadas del mismo espíritu en los diferentes países para promover la transformación pública de nuestro sistema social.

Esta es la diferencia de doctrina. Es grande. Pero es más grande su diferencia de moral. El edificio de los socialistas está levantado por los que sufren para buscar un remedio a su dolor. El edificio de los socialistas cristianos está levantado por los que están hartos, para tener recluidos en él, sometidos en él, dominados en él, a los miserables. El edificio de los socialistas está ocupado por los reprobos que llevan una luz en el cerebro. El edificio de los socialistas cristianos está ocupado por los resignados que llevan un esclavo dormido en el corazón. El edificio de los socialistas han tenido que levantarlo los mismos socialistas, colocando piedra sobre piedra. El edificio de los socialistas cristianos lo han construido manos invisibles: los que hay dentro no han puesto ni una piedra.

En esta lucha última, en Inglaterra han vencido los socialistas; en Alemania han ganado indirectamente los socialistas cristianos, poniéndose al lado del Gobierno y frente a los huelguistas. Pero el solo hecho de que el Gobierno alemán y de que los conservadores hayan tenido que buscar su apoyo en los socialistas cristianos, de que hayan tenido que crear, que formar, que inventar estos socialistas cristianos nos dice que la victoria definitiva será de los rebeldes, no de los sumisos; de los que han levantado su casa, no de los que la han encontrado hecha; de los que saben que sus brazos sirven para trabajar en beneficio de los otros y tamoién en beneficio propio, no de los que solo saben alquilarlos; de los que llevan una idea luminosa en el cerebro, no de los que guardan un esclavo dormido en el corazón.

La vía que se abre con motivo de la huelga inglesa, fija la situación de las fuerzas, demostrando a los Gobiernos que han de intervenir en las relaciones entre el capital y el trabajo; convenciendo a los conservadores de que no pueden resistir más; enseñando a los obreros, que, organizándose, entendiéndose, pueden avanzar

más, pueden conseguir más; pueden comer, trabajando, y pueden obligar á los de arriba á que trabajen para ganar sudando el pan de cada día.

MARCELINO DOMINGO.

LAS LUCHAS DEL CAPITAL Y EL TRABAJO

Circunstancias especiales me obligan á dejar mis artículos sobre "La realidad de la vida", que desde luego volveremos á emprender la próxima semana.

Si la frase del filósofo Hegel "todo cuanto existe merece perecer", ha de ser realidad, este todo está comprendido en la desaparición de la clase capitalista. Inútil, criminal, ignorante, perversa, anda arrastrándose bejicosamente, para mantener su poderío, poderío que socavado por la organización proletaria, se tambalea entre la vida y la muerte.

Los quehaceres del capitalismo, comprendidos en sus borracheras, en su lujurioso instinto, robando el cariño de los trabajadores que es lo único que abunda en los hogares pobres, parece volver á los tiempos del siglo XVIII al clásico mando y quiero: este día para buscar una mejor fórmula para explotar la humanidad; trabaja para acaparar los productos del trabajador para someterle á la miseria y hacerle rendir cobarde y sumiso á sus pies; toda su obra es mala, por eso viene para morir.

Cuenta como aliados en su obra nefasta á la Magistratura, al Clero y al Ejército.

La Magistratura encargada de suministrar la justicia, teniendo como arma unas leyes arcaicas, hechas á capricho suyo, dobla su vara no castigando al culpable, sino al que no tiene dinero. El Clero que no es cristiano, que se distingue en su totalidad del cristianismo primitivo, es el encargado con su credulidad, de mantener la ignorancia, haciendo ser sumisos y cobardes; y el Ejército está para tramitar guerras, con las cuales los comerciantes pueden vaciar sus almacenes de mercancías podridas e infectadas y para obugar con las bayonetas hacer entrar en los talleres ó fábricas cuando se salen de estos abismos el trabajador, para pedir más jornal ó reducir la jornada.

Todos y cada uno de estos elementos, procuran aquilatar la fuerza proletaria y condenar al hombre, á los trabajadores; y cuando el obrero se levanta, comete actos de *sabotage* y *coacción*, los que á toda hora vulneran la libertad, mancillan el derecho, escarnecen á la humanidad, llaman tiranos á los obreros.

Si al soldado que huye de su ejército los burgueses le llaman desertor y canalla, ¿porqué la burguesía aprecia á los trabajadores que huyen de los sindicatos de resistencia, es más, pide la baja de la sociedad al obrero, para darle trabajo, como han hecho con gran número de metalúrgicos? si quiere que se le respete su derecho á explotar, ¿porque se impide al obrero su derecho á reivindicarse de la explotación?; si la burguesía quiere que se le respete su propiedad, que es el producto del robo ¿porque no quiere respetar el derecho á la vida á los obreros?; ¿hay en esto legalidad?; ¿es esto justicia?

Si la burguesía luchara legalmente lo mismo haríamos nosotros, más como su forma de defensa, es en exceso arbitraria, por esto el obrero acude á la acción, para defenderse la tiranía de sus explotadores.

Y tanto si la lucha es legal ó como

nos sea dable hacerlo, conste que los últimos en triunfar seremos nosotros, porque con los triunfos inmediatos no tan sólo se alcanzan pequeñas mejoras, sino que su verdadero resultado, está en que se extiende el radio del combate, y en consecuencia aumenta la solidaridad, que es el arma potente á esgrimir contra la burguesía.

Los burgueses metalúrgicos estarán satisfechos por haber divorciado de la sociedad á algunos hombres, vana ilusión, porque ya podrían comprender que no somos tan tontos, de irles á suplicar, sino que, conociendo de antemano su cínico proceder, aleccionados por las luchas de otros países, y como amantes de la revolución social nos tomaremos por la fuerza lo que de grado no se nos ha querido dar.

Marxino.

Insistiremos

Hemos llamado la atención desde estas columnas que en el Jesús se celebraban corridas de vaquillas, que las tablas y el cercado con carros que sirve de plaza no reúne condiciones de seguridad, ni para los espectadores ni para los aficionados que celebran las corridas. Hemos denunciado y señalado las causas porque se permitían dichas corridas. Hemos llamado la atención del Sr. Gobernador.

No hemos sido atendidos.

Pues bien, continuaremos y ya que no se nos escucha razonando, gritaremos, llamaremos la atención de la prensa de provincias y llegaremos donde sea necesario.

Se prohibió, el celebrar corridas en la plaza de toros, por acuerdo del Ayuntamiento, previo dictamen del Sr. Arquitecto, por encontrarse en estado ruinoso, verdaderamente en peligro.

La plaza continua en el mismo estado, en vez de destruirla ó construir escuelas con todas las comodidades de la pedagogía moderna, en aquellos solares.

En el Jesús, se han levantado con cuatro maderos y unas delgadas tablas, en un perímetro de cien metros y lo restante cerrado con carros, una plaza, así la llaman los empresarios, que no reúne ninguna seguridad para el público. Pues tendremos que lamentar desgracias y esto será lo más triste, si continuamos como hasta hoy.

Las corridas se celebran con la presidencia del Pedáneo.

Hay un tendido que además de no reunir las condiciones, para estar en él se paga cierta cantidad.

Como nosotros nunca hemos tenido el prurito de perjudicar á ningún industrial, que legalmente explote su industria, por eso no nos metemos con nadie, que no sea conciente con la bárbara fiesta.

Haremos unas preguntas, para que nos sean contestadas, no serán contestadas por que no les conviene contestar y la norma suya ya se sabe cual es. Si se les pregunta para saber ó que sepa el pueblo á que atenerse referente á la pregunta hecha y no les conviene contestar, es que están sordos, y otras veces aun que no se les pregunte y es asunto que no interesa á nadie, escepto á dos ó tres, aquello, si se dice, y si es necesario el "organillo", de la situación lo publica á los cuatro vientos, no un día sino ciento, ó sino, la prueba del pagano Marqués de Villanueva y Geltrú, que aun que solo sea para hacer sus "menesteres", si se entera el director de *Diario de Tortosa* sea de palabra, por

escrito ó por la prensa, siempre nos sale con la misma cantinela, "El señor Marqués de Villanueva y Geltrú, pasó... El marqués fué á tal ó cual punto...", en fin como las fotografías del "Nuevo Mundo", respecto á un monigote de piernas de compás, lo mismo le sucedió á *Diario de Tortosa*, solo se ocupó del "Marquesito", ¿será por no perder la subvención, como "Nuevo Mundo", según de público se dice), y no se ocupan de los intereses de la localidad, ni de denunciar todo lo denunciante *etcétera* y las corridas de baquillas que se celebran en un punto donde tendremos que lamentar forzosamente desgracias, por falta de precaución de nuestras autoridades.

Ahora les preguntamos:

¿El señor Alcalde, ha autorizado las corridas? En el supuesto que sea afirmativamente como suponemos, ¿en que se funda la autorización? ¿Ha tomado las debidas precauciones, para la seguridad personal? ¿Ha sido reconocido por el Sr. Arquitecto el local, para cerciorarse antes de conceder permiso para la celebración de las repetidas corridas? Como tenemos la completa seguridad de que toda precaución es poca y referente á este punto no se ha tomado ninguna que acredite su estado en forma que no deje nada que desear, decimos que el Sr. Alcalde ha autorizado un espectáculo sin tener en cuenta los conflictos que puedan sobrevenir.

¿Que clase de arbitrios, contribución ó derechos, cobra el Ayuntamiento del terreno que ocupa la plaza? porque para presenciar las corridas también exigen cantidades por el asiento, sea con ó sin entrada, ¿y el timbre?

¿Se ha enterado de todo esto el señor Gobernador civil de la provincia? Tampoco se habrá enterado porque bien dice "tu, en tu pueblo por eso eres su alcalde y yo en el de todos", ó sea en el despacho, quietecito y que pasen días, y como "no hay peor sordo que el que no quiere oír...", Y como nosotros tenemos las pretensiones de que nos oigan los sordos, nos oirá el Pedáneo, el Alcalde y el Sr. Gobernador, vaya si nos oirán.

Si no se hacen las cosas conforme deben hacerse, ó no se construye la plaza, como plaza, no debemos tolerar estos espectáculos, por más compromisos que tengan los mandarines, contraidos en elecciones pasadas y por más empeño que tengan; quien esté interesado en sostener dicho arrabal en el mas absoluto atraso y la ignorancia consiguiente, celebrando fiestas de esta índole como antiguamente los romanos, en sus circos.

Sospechamos que están en inteligencia los caciques, para las corridas con los jesuitas, como se inteligencian para las elecciones.

Se averiguará.

El mismo.

Bando sobre higiene y limpieza

La Alcaldía ha publicado un bando sobre higiene y limpieza, excitando el celo de los vecinos, para que rieguen y limpien las calles, para evitar de este modo y estar prevenidos ante cualquier invasión epidémica. Aparte que se prohíbe criar animales en corrales ó cuadras. Tomando las medidas que requiera el caso, para la extracción de letrinas y estiércol de las casas y á horas determinadas.

Todo nos parece muy bien. En favor de la salud pública, todo muchas veces, es poco.

Lo que no nos parece muy bien, ni correcto, es que los vecinos tengan que regar las calles. ¿Por qué? Acaso no se paga, para que la Alcaldía ten-

ga éste servicio á su cargo? ¿O es que quiere ahorrar su coste para que su salida en caja no sea en perjuicio de los bolsillos de los vecinos? Si el Ayuntamiento no ordenara el cobro de los diferentes arbitrios, sería lógico y natural que cada vecino regara la calle, pero cobrando, para prestar estos servicios no le veo la punta. Además los vecinos, donde tienen el agua? ¿La tienen que comprar para tirarla?; esto es una razón de peso que inutiliza todo el párrafo del bando que trata de éste asunto.

Luego ya ha tomado en cuenta la Alcaldía, que la mayoría de cloacas están cegadas?

¿Ya tiene una brigada de dos ó más hombres con su credencial necesaria, para poder inspeccionar y denunciar todas las faltas que se cometan, no acatando el bando publicado?

Sabemos porque así se nos ha denunciado que hay mucho que desear en los suburbios de la población y sus afueras.

Sabemos que detrás de un almacén existe un depósito de materias fecales, donde se arrojan perros muertos por medio de la estrignina que suministran los serenos por la noche y este depósito se halla detrás, como decimos, de un almacén propiedad de la familia del cacique máximo de ésta población.

Y sabemos muchas otras cosas que procuraremos no dejar en el tintero y las publicaremos á medida que tengamos tiempo y lugar para hacerlo.

Leonardo.

DESDE LA CENIA

UNA CONFERENCIA

El domingo de Pascua, el ilustrado alumno de la Universidad de Barcelona don Serafín Albesa, ante una numerosa y selecta concurrencia en la que abundaba el sexo femenino, dió en los salones del Centro Republicano una conferencia titulada: "La instrucción como arma primera para la revolución."

Después de saludar al auditorio con hermosas frases, dice que el objeto de ésta conferencia, no es otro sino que poner su humilde inteligencia al servicio de un pueblo, que en vez de guerras, necesita instrucción y trabajo. Siento en el fondo de mi alma — continua diciendo el orador — que sea tan poco autorizada mi palabra para tratar asunto de tanta importancia como el que me propongo desarrollar; sedme indulgentes y formos la ilusión de lo que os puede decir un joven que siente en su corazón la amargura al pensar el triste estado en que se halla su patria, debido al abandono en que la tienen sus gobernantes y los pocos esfuerzos que hacemos los españoles para sacarla de su estancamiento.

No quiero hablaros del abandono en que se hallan nuestras carreteras y vías de comunicación; no quiero reseñaros nuestras cárceles ni los tormentos que en ellas se aplican: no quiero deciros como se aplica la justicia en España. Me limitaré solo á señalaros aun que á la ligera, algunos de los defectos que adolece la enseñanza y lo mucho que nosotros los republicanos podemos y debemos hacer en pró de ella. España tiene el setenta y tres por ciento de sus habitantes que no saben leer ni escribir; de los cuarenta que saben, veinte no leen ni escriben, los otros veinte no entienden lo que leen ni lo que escriben.

Tenemos una familia real que cobra nueve millones tiene España una Iglesia que cobra cuarenta y dos millones de pesetas al año y sus servi-

cios no nos sirven más que para levantar guerras civiles y suicidas matándonos unos á los otros; para forjar en la mente del individuo ideas obscuras privándole de razonar, matándole moralmente para que no piense, para que no se dé cuenta exacta de la triste situación en que se encuentra.

En Francia el número de habitantes es poco más ó menos el doble de España y destina para la enseñanza setenta y dos millones; nuestros Gobiernos gastan en enseñanza solo siete millones de pesetas; la décima parte de Francia. La segunda enseñanza y la universitaria la pagamos los estudiantes mediante títulos y penas matrículas. Del material solo os diré que en ciertas carreras si uno quiere ser una medianía há de ir á practicarse en Francia, Alemania ó Inglaterra.

El estado de la primera enseñanza todos le conocéis prácticamente. Nuestras escuelas no parecen sino que cuchitriles adornados por unas cuantas láminas de la Historia Sagrada; verdad es que Francia no regala al clero los cuarenta y dos millones para que sea la rémora del adelanto, por eso el deber de todo republicano es combatirla por ser una de las sanguíjuelas más terribles que padece nuestra patria.

Trabajemos todos los españoles para derribarla y su derrumbamiento que arrastre todo lo caduco y lo podrido, pues estos edificios no pueden sostenerse por estar basados en la desigualdad de los hombres, y por atreverse á luchar contra un enemigo tan formidable como es la ciencia, que significa el progreso, la evolución de la humanidad. Trabajemos y procuremos ante todo la instrucción nuestra y la del pueblo; que el número de socios aumente; que la moralidad sea nuestra divisa; trabajemos para crear una escuela regionalista desde donde han de salir los jóvenes fuertes que serán los viejos del mañana y solo así principiaremos á hacer la revolución, pues esto, debemos hacerlo antes en nuestros cerebros y después, cuando las circunstancias lo reclamen, lo haremos al pié de la barricada.

Coadyuvemos todos: jóvenes y viejos, sabios é ignorantes, á la obra que hemos emprendido; aportemos cada uno nuestro grano de arena para que el edificio se eleve; velemos cada uno de nosotros por su buena marcha administrativa y nos haremos acreedores de un aplauso de nuestros amigos y adversarios.

Una fuerte y prolongada salva de aplausos se le tributa al señor Albesa al terminar su discurso, haciendo votos todos los concurrentes al acto, para que se repitan con frecuencia, veladas como la que acabamos de reseñar.

A. BELINO.

GLOSARIO

Las obscenidades del mal confesor

No es fantástico nuestro relato: es histórico. No hablamos de memoria. Una mujer, una buena mujer, creyente hasta hoy, de hoy en adelante incrédula, nos cuenta toda la confesión.

Esta mujer, esta buena mujer, está casada, es madre. Es una mujer virtuosa, digna, sencillísima. Ella había oído hablar de nuestras campañas y creía que nuestras palabras eran blasfemias, que nuestros artículos eran un rosario de pecados mortales. Ella creía que nosotros no podíamos estar bien con el Espíritu Santo porque teníamos los demonios en el cuerpo.

MITIN EN VANDELLÓS

El domingo á las cuatro de la tarde se celebrará un mitin de propaganda en dicha población haciendo uso de la palabra, entre otros oradores, el entusiasta é ilustrado joven estudiante de derecho

JOSE GIL VERNET

y nuestro compañero

MARCELINO DOMINGO

Este año fué á confesar. Confesó en el Jesús. Confesó con el P. Ludari. Este Padre, cuyo nombre tenemos escrito en el boletín que nos ha entregado la misma mujer, es—dicho sea con eufemismo—un hombre sin vergüenza, sin dignidad de su cargo, sin conciencia. EL PUEBLO, siente tener que escribir estas palabras. Pero, después de relatados los hechos, todos verán que más bajo que las palabras, más ruin que las palabras es el nombre de ese jesuita.

¿Qué pasó? Ese jesuita sin vergüenza tenía frente á sí y arrodillada y humilde y devota y creyente y buena y sencilla y honrada, á una mujer contrita. Esta mujer creía que había de decir sus faltas, sus pecados á un hombre. Que este hombre era un santo.

¿Qué le preguntó este hombre? No le preguntó á la mujer si cuidaba bien de la casa, si la embellecía con sus cuidados, si la hacía fuerte con su bondad; no le preguntó á la madre si atendía á sus hijos, si los dirigía con sabios consejos, si les enseñaba con palabras de virtud los caminos de la vida. No. Ese jesuita no sabía lo que era la casa, no sabía el valor del hogar.

Le preguntó por las intimidades del matrimonio; le preguntó por los casos miserables de la vida. La obligó á hablar de los misterios de la alcoba, de las relaciones sexuales, de las formas del ayuntamiento.

Un libertino no se hubiera permitido libertades tan escandalosas con una prostituta.

Y luego de esa mujer vino otra y el Jesuita sin vergüenza insistió en las mismas preguntas; y luego otra y las mismas preguntas procaces, brutales, lascivas, livianas, bestiales, salían del confesonario; del confesonario que parecía un prostíbulo.

Las mujeres, horrorizadas, avergonzadas por las preguntas del P. Ludari del Convento del Jesús, recurren á nosotros. Y nosotros, los malos, los incrédulos, supimos de las malandanzas de los que se llaman buenos.

Y oímos la palabra devota de las mujeres que pensaban que un sacerdote era un hombre honrado.

Y tuvimos el boletín en las manos.

Y leímos el nombre del Jesuita cobarde que se esconde en el confesonario, que se vale de los hábitos, que se aprovecha del respeto de la Iglesia para insultar en su dignidad á unas mujeres buenas, á unas criaturas que creían en Dios.

Que creían en Dios: que nunca más ya creerán en él.

Teatro Centro Unión Republicana

Como anunciamos en el anterior número el pasado domingo la compañía que tan acertadamente actúa en el teatro de nuestra casa, puso en escena el precioso drama en tres actos de D. Leopoldo Cano titulado *La Pasiónaria*.

Se encargó del papel de *Petra*, la señorita Pilar Domingo, que supo fingir con gran acierto el dolor de la mujer que después de ser vilmente engañada le roban el único ser, estimado fruto de sus desdichas.

De *Angelina* lo hizo la Srta. Rosa Borrás, que estuvo en todas las escenas muy acertada.

De *Doña Lucrecia*, lo representó doña Catalina Piñazo haciendo con gran facilidad, propia de su talento, la mujer hipócrita, carácter muy distinto al suyo.

El de Margarita lo desempeñó muy acertadamente la joven Carmen Taberner.

De los hombres, hizo de *Marcial* don Juan Domingo que fué muy aplaudido en varias escenas. *Justo*, el señor Aguilar que también estuvo acertado. De *D. Perf.ito*, el Sr. Poy al que recomiendo procure en escena no estar tan parado aun que le es dispensable por ser debutante. El *Juez*, Sr. Espuny algo tardó en alguna escena pero contribuye al buen éxito de la obra igualmente que el Sr. Lacueva con su papel de criado.

Efuspi.

Para mañana se anuncian tres estrenos titulados: "Gente de pluma," comedia; "La mal hechora del bien," drama original de D. Francisco Gimenez y "Marinos en tierra," chistósima comedia. Todos en un acto.

Excursion del "Orfeo Tortosí" al "Faro de Buda"

Invitados con atento B. L. M., por el digno presidente de la Comisión Excursionista del "Orfeo Tortosí," para asistir á la excursión que dicha entidad verificó el día 8 del corriente en el vaporcito "Ciudad de Tortosa," al "Faro de Buda," y correspondiendo á tanta deferencia tuvimos el gusto de asistir, en representación de nuestro semanario EL PUEBLO.

A las 5 de la mañana empezaba á notarse alguna animación en el muelle del Mercado y poco á poco la cubierta del vaporcito se iba llenando, presentando un animado aspecto.

A las seis menos cuarto se desataron las amarras despidiéndonos infinidad de gente que se estacionó en el punto de partida, para presenciar la salida de los excursionistas.

Con un venticillo bastante fresco se deslizaba el vapor por la corriente del río, mientras los que íbamos á bordo contemplábamos las pintorescas márgenes del Ebro.

La nota más simpática, nota de poesía, la formaban las bellas y distinguidas señoras y señoritas que con sus respectivas familias asistían á tan agradable excursión.

Llegamos á la desembocadura del Ebro antes de las diez de la mañana haciéndose el trasbordo de todos los expedicionarios desde el vapor hasta el Faro, en pequeñas lanchas de pes-

ca, con el orden más perfecto y sin tener que lamentar el más mínimo incidente.

Un par de horas en tierra que cada cual empleó como mejor le parecía, si bien la mayor parte se dirigieron á visitar aquella alta torre metálica guiados por los amables y hospitalarios torreros que la habitan.

A las 12 aproximadamente y ya de regreso todos á bordo, se levantaron anclas y hacia Amposta. Y mientras remontábamos la corriente del río empezaron á sentir los estómagos la imperiosa necesidad de comer.

Tanto durante la comida, como en lo restante de la expedición, reinó la más cordial fraternidad y al llegar la hora de descorsarse el Champagne, se desbordó el entusiasmo y hubo brindis, encaminados todos á ensalzar la obra del "Orfeo Tortosí."

Atracó el vapor en Amposta á las 4 de la tarde y saltamos á tierra dirigiéndonos en grupos á visitar el hermoso edificio que levantan los ampostinos para escuelas graduadas, de cuya visita quedamos muy bien impresionados, elogiando todos esta manifestación de cultura que tanto honra á aquel pueblo.

A las 5 dió las tres últimas pitadas la sirena del vapor y nos despedimos de aquel vecindario agitando los pañuelos.

El viaje de Amposta á Tortosa resultó bastante monótono, debido á la lentitud con que cortaba la corriente del río el vapor.

Llegamos á Tortosa á las 7 menos cuarto, habiéndonos tributado un grandioso recibimiento. La orilla del río desde el parque hasta el mercado, estaba materialmente atestada de gente.

En resumen, una excursión que dejará un grato recuerdo á cuantos tuvimos la suerte de formar parte de ella.

Solo nos resta dar las gracias al "Orfeo Tortosí," por la deferencia con que nos ha honrado y tributar un justo y merecido aplauso á la Comisión Excursionista y al "Orfeo Tortosí," que han sabido elevar de una manera digna aquella Sociedad, colocándola al nivel de las más cultas de España.

Y hasta otra.

Tortosa 10-4-1912.

CARNET

«Orfeo Tortosí»

Conferencia por el Ingeniero Agrónomo D. Adalberto Alonso de Ilera, el día 14 del corriente á las 3 de la tarde.

Tema: "El empleo racional de los abonos químicos en los diferentes cultivos de Tortosa y en particular del del arroz."

Del órgano del Alcalde

"Sigue la sequía agostando nuestros campos, y sigue el viento con sus continuas ráfagas, levantando nubes de polvo en las calles del ensanche, y causando no pocas molestias á los transeúntes."

Estas palabras en boca del órgano de nuestra Perla del Ebro, llevan en sí todo comeatario, aunque nosotros nos permitimos recordar á nuestro Alcalde, ordene el riego de las calles para evitar las censuras que le dirige todo el vecindario.

Si, ho abre, sí: católico

El Restaurador, El Tiempo y Diario de Tortosa, andan atareados averiguando si nuestro Alcalde es ó no católico, por si asistió ó dejó de asistir al Comulgar general.

¿Quieren averiguar los citados diarios lo que es el Sr. de Cid? pues solo hay que mirar la buena administración que disfrutamos y se convencerán que es católico como su antecesor el de la riada.

Por los hechos, se les conoce. No pueden ser más que católicos.

Imp. Suñer: L. Borja. — Tortosa

PAQUETERIA, MERCERÍA Y QUINCALLA

DE SEBASTIAN TUDÓ

Estas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abaincos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas de todas clases

FRANCISCO LLASAT

TORTOSA

EN CASTELLÓN: Plaza de los Dores, 22.1
EN BARRERAS: (Alicante) Tempore y Llasat.
EN TORTOSA: Manufactura de cuerdas é hilo.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10 — TORTOSA. Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad, manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra, venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de cupones; tomárselos en negociación; los de las deudas del Estado interior y a notizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida é incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Báltica". Representación de la Compañía Transatlántica, etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

Sastrería y Pañería

LA TIJERA DE ORO

FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente barattimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y 3. Roque 2. — TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

JUAN BAUBÍ CABANES

San Blas 26. — TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licorés y Anisados secos y dulces del país extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretas de las mejores marcas.

PRECIOS ECONOMICOS

Sastrería y Pañería

Cárlas Chavarria

Plaza de la Constitución,
(FORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

JAIMÉ BELLAUBI

Buenaire, 15 y 13, y Moncaia, 7. — TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre la aceria, Alpacas, Piqués, Oriles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) paño correctamente cosidos y bien cortados, se venden a un barattimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente economicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas

cajallero "20'00" y americana de alpaca "5'00"

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de la Sastrería. Clases y prácticas con racionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al barattimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

Antigua fábrica de gorras

Felipe Climent

- VENTA AL POR MAYOR Y MENOR -

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios economicos. — Carbó 16. — TORTOSA

LUX LUX Baldomero Dasoys

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legitimo y verdadero mechero LUX, que es el más ventajoso y da mayor potencia luminica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "pa ra-rayos", canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos. Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacen de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

LUX, LUX, LUX

MECHERO LUX

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10. — TORTOSA